[bookmark: _GoBack]1.三门峡市示范性综合实践教育基地
地址：三门峡市湖滨区北环西路黄河公园西
三门峡市示范性综合实践基地是教育部、财政部重点支持的青少年校外活动场所，是全市中小学生学工、学农、学军、生命安全等综合实践活动中心，是中小学生法治、安全、国防、禁毒等实践教育的重要场所。

2.卢氏豫西百草园
联系电话：0398-7107999
地址：三门峡市卢氏县官道口镇新坪村
2018年9月，入选河南省首批研学旅游示范基地。豫西百草园规划面积3万亩，核心示范区占地面积1千亩。是一处集中草药种植、中医药养生体验、四季水果采摘、特色民俗体验于一体的中医药生态旅游示范园区。

3.陕州地坑院
联系电话：0398-3266666
2018年9月，入选河南省首批研学旅游示范基地。陕州地坑院，位于河南省三门峡市陕州区张汴乡北营村，距三门峡市区11公里，规划面积23平方公里。作为一种古老而神奇的民居样式，地坑院蕴藏着丰富的文化，是全国乃至世界唯一的地下古民居建筑，是我国特有的四大古民居建筑之一。 [1]  被誉为“地平线下古村落，民居史上活化石”。 [2]  2011年，地坑院营造技艺被列入国家级非物质文化遗产保护名录。

4.小南川中小学生社会实践教育基地
地址：陕州区店子乡栗子坪村
包括“小南川革命旧址展馆”、“三十八军起义联络站展馆”、尤继贤、张西鼎旧居和革命步道等；另有农耕文化体验场地、团建拓展基地等。主要开展红色基因传承教育、农耕文化体验劳作、拓展团建活动等。

5.灵宝市函谷关历史文化旅游区
联系电话：0398-6923333
地址：灵宝市函谷关镇王垛村
函谷关历史文化旅游区位于豫秦晋三省交界处的三门峡市灵宝境内，是一处融军事文化和老子文化为一体的国家AAAA级景区。函谷关始建于周，是中国历史上建置最早的雄关要塞，“因在谷中，深险如函而得名”；它不仅是军事重地，还是我国古代思想家、哲学家老子著述《道德经》的灵谷圣地，更是古代西去长安、东达洛阳的通衢咽喉，是中原文化和秦晋文化的交汇地。
围绕这座重关名城，流传着诸多历史典故，如已成为我国传统文化符号的“紫气东来”，作为经典哲学辩论命题的“白马非马”、充满申辩思维的“鸡鸣狗盗”以及励志典型“终军弃繻”等等。可以说，函谷关厚重的历史积淀及丰富的文化元素为中小学生研学提供了很好的教材，可以引导青少年在实践中感受中国优秀传统文化魅力，增强文化自信，促进学生关键能力提升和全面发展。
函谷关景区研学工作主要围绕“国学体验营”和函谷关研学课程推出研学活动，该项目一经推出就在豫秦晋黄河金三角地区反响热烈，为函谷关进一步发展研学旅行奠定了良好的基础。函谷关景区的研学课程结合“函谷关探古、道德经研学”主题研学课程，共4类20余门，其中由灵宝教体局牵头，两家合编的函谷关研学实践教材已送评“河南研学实践教育精品课程”。
为更好服务研学活动开展，改善活动场地不足的问题，在景区内建设了一些具有特色示范作用的研学活动场地，如射箭场、情景剧舞台、《道德经》拼字、云梯、投石器等研学项目。建设固定活动场地，进一步完善函谷关景区作为研学实践基地的功能设施，规范研学旅行活动的组织管理，也可丰富景区文化表现形式，增加普通游客的参与度和体验感。

6.灵宝寺河山苹果研学实践基地
地址：灵宝市寺河山苹果小镇
灵宝寺河山苹果研学实践基地位于灵宝市寺河山苹果小镇,由灵宝市政府投资5000万元打浩,特色场景包括露营观星平台,中国唯一5D苹果博物馆利和百年苹果园,以“苹果璀璨画卷  劳动成就未来”为教育宗旨，立足高山果园,整合周边优质资源,创新“学农+研学”思维,寓教于“乐”“学”“游”,把,知识性、趣味性、体验性、创造性于一体,根据不同时节、不同学段设计课程,让学生在体验中增长知识,在劳动中开启智慧,在创新中畅想未来,在学习中感受生活。

7.河南振宇红色文化教育基地
地址：河南省灵宝市开元大道中段
河南振宇红色文化实践教育基地交通便利，环境优美，红色资源丰富。基地设有河南振宇红色文化馆、红色廉政教育馆、河南省先进基层党校、振宇红拓展训练基地和振宇红大食堂等重要参观活动场所，还配套建设了多功能运动球场、游客服务中心等综合性服务设施，形成独具特色的综合性红色文化教育基地，适合批量学生进行专业的革命传统教育。

8.窄口水库研学基地
地址：灵宝市五亩乡长桥村窄口水库大坝西侧
窄口水库是灵宝人民战天斗地、改造山河的一项千秋伟业，是灵宝儿女在极其艰难困苦的条件下勒紧裤带、挖尽家底、用血汗和智慧创造的人间奇迹，是灵宝广大党员干部和人民群众的无尚光荣，是彰显灵宝精神和高尚风范的不朽丰碑。
纪念馆自开馆以来，已累计接待参观团体450余批次，接待参观者32000余人次，赢得了社会各界的广泛赞誉，窄口水库纪念馆先后被命名为“三门峡市廉政教育基地”、“灵宝市党性修养教学基地”、“灵宝市青少年爱国主义教育基地”。

9.娘娘山研学基地
联系电话：0398-6616333
地址：灵宝市焦村镇南上村
娘娘山景区位于河南省灵宝市西南11公里处,交通十分便利。属河南•小秦岭国家地质公园的主园区，花岗岩地貌，它完整保存着距今30-25亿年拆离断层构造的地质遗迹。2004年5月被批准为省级小秦岭地质公园，2015年评定为国家AAAA级景区。
娘娘山景区小秦岭地质博物馆是一家以地质为主题的特色博物馆，是发挥科普教育功能的有效载体，总建筑面积1332平方米，其中一楼展馆面积800余平方米，陈列有金铁银铅等各种金属矿石、非金属片岩矿物等100多种矿石标本，悬挂各种展板60多幅，陈列有小秦岭大型沙盘1座，剑齿大象化石标本1付，金属矿石标本展柜1个，内部陈列当地矿石样本40多种；二楼多功能展示厅500平方米，设施功能完备，能同时容纳200人培训，大型电子屏滚动播放有关娘娘山博物馆等相关知识，是一座集地质地貌展示、科普教育、黄金文化体验等于一体的地质博物馆。馆内以充分发挥科普教育功能的有效载体，集地质地貌展示、科普教育、黄金文化体验等功能于一体，重构新型学习方式，让学生们增长见闻。
娘娘山景区豫西民俗展馆是一座展示豫西民间风俗手工的展示馆，总面积260平米。主要展品有豫西剪纸、面塑、布艺、纺织、草编等等一些民间艺术品。除了展示、参观之外还可以动手学习制作。2021年娘娘山景区研学基地共计接待研学游团队五千余人。

10.大湖学农研学实践教育基地
地址：灵宝市阳平镇大湖村
大湖学农研学实践教育基地位于阳平镇大湖村，坐落于秦岭脚下，由灵宝市教育体育局招商引资，大连艺海文化艺术发展有限公司与灵宝市大湖实业开发有限公司联合投资开发。该基地占地60余亩，计划投资3000万元，以“学农实践”和“矿洞体验”为主题，建成后将成为一个具有矿洞探险、文化科普、淘金体验、学农实践等多功能的研学基地，给广大中小学生提供一个学习、领悟农耕文化、黄金文化、地理地质、工矿文化的广阔平台。

11.灵宝市西册常乐中小学生校外劳动教育基地
地址：灵宝市焦村镇西常册村
灵宝市常乐中小学生校外劳动教育基地位于灵宝市焦村镇西册村，隶属于西册村农业综合开发公司。基地以培养劳动情感、掌握劳动技能、发展劳动素养为核心，结合学生身心特点、接受能力和实际需要，既注重劳动知识传授、劳动技能培养和劳动实践锻炼，也注重劳动价值观的塑造，充分发挥劳动在树德、增智、健体、育美等方面的教育作用，为学生全面发展提供良好实践场所。

12.灵宝朱阳革命历史纪念馆研学基地
地址：灵宝市金屏路与250省道交叉口东100米
灵宝朱阳革命历史纪念馆是朱阳政府筹资建设的青少年爱国主义教育基地。2017年3月建成，2017年3月投入使用。总投资170万元，占地面积310平方米，其中实践基地面积300方米。
内设分五个方面布展，主要包括长征途中红25军、红74师经过豫陕边界在朱阳的战斗历史，抗日战争时期日军从山西省垣曲县度过黄河经过灵宝时，掠夺朱阳镇的事迹；中原突围时中原解放军北路突围部队在朱阳镇建立豫鄂陕革命根据地并建立卢灵洛县委县政府的斗争历史，在解放战争时期，陈赓谢富治兵团解放灵宝，经过朱阳的历史事迹，解放后朱阳镇的剿匪斗争和新时代老区人民传承红色精神，弘扬红色文化的事迹五部分内容。满足全市青少年学生红色革命教育活动。
13、三门峡市陕州人马寨王玉瑞澄泥砚展示馆
地址： 陕州区民俗古村落人马寨村村北，陕州澄泥砚古窑场遗址旁边。
 三门峡市陕州人马寨王玉瑞澄泥砚展示馆场馆总面积约2900平方米，室内面积2100平方米，园林面积800平方米，馆外惺惺亭休闲观景区1800平米。总占地面积4600多平米。研学接待能力日承载500人，游客接待能力日承载1500人。由“研山草堂澄泥古砚博物馆”、“澄泥砚窑场作坊”、“人马寨王玉瑞澄泥砚传习所”、“砚文化历史碑刻走廊”、“金石传拓传习所”、“陕州木版年画传习所”、“惺惺亭游客休闲观景区”等部分组成。
   先后荣获河南省示范非遗展示馆、河南省科普教育基地、2022年度河南省优秀科普教育基地。三门峡市社会科学普及基地、三门峡市华侨文化交流基地、三门峡市中小学生非遗研学基地、三门峡市文化产业示范基地等称号。

